



# 跟着“花劳模”走进“花花”世界

## 梅花节后,今年还有36场花事活动在路上

3月9日下午,第十七届常州梅花节特别策划活动——“青果思享会”2024年首场文化讲座在红梅公园开启。全国绿化奖章获得者、常州市劳动模范、“支秋娟”劳模创新工作室领衔人支秋娟女士带领听众走进“花花”世界,讲述常州的花事与花文化,4万多花友在线同步聆听了这场名为《“花花”世界——常州花事与花文化》的主题讲座。

张敏文/摄

### 花卉搭台,文化唱戏

作为常州园林人的典型代表,支秋娟深耕花卉领域已有30多年。她见证了常州公园从免费开放到举办特色花事活动的发展历程。

在支秋娟看来,特色花卉吸引市民游客走进公园,公园又以花为媒,用花卉搭台,让文化唱戏,在普及花文化的同时,又将公园的文化宣传开来。

春天从红梅开始。红梅公园的梅花节至今已举办了十七届,这个藏着常州人烟火气息和童年记忆的公园,带给了无数市民和游客美好的春天记忆。“万花敢向雪中出,一树独先天下春。”梅花百折不挠、奋勇当先的气节,与“勇争一流、耻为二手”的常州精神相得益彰。

圩墩遗址公园建于1988年,原先是一处马家浜文化圩墩遗址,如今因桃花被广大市民游客知晓。“公园和桃花有什么关系呢?”支秋娟透露,在圩墩遗址曾出土了一颗神秘桃核,一颗桃核引起的千年遐想,吸引大家寻找心中的桃花源。于是,善于创新的园林人便引进桃花,将桃花作为公园的特色花卉之一,并以“寻找心中的桃花源”为主题,办起了花展。从此,圩墩遗址公园走进公众视野,特有的马家浜文化也被越来越多的人知晓。

东坡公园原来叫东郊公园,为

纪念苏东坡而更名。苏东坡爱牡丹,一生写有30多首牡丹诗词。于是,东坡公园便以牡丹为特色花卉,办起了牡丹花展,宣传了东坡文化。

位于钟楼区的荷园,是华东地区唯一一个荷文化主题公园。因荷花出淤泥而不染的品格,经过改造,荷园后又成为一座廉洁文化主题公园,大家在欣赏荷花的同时,又被廉洁文化所浸润。

### 市花月季,重振雄风

要问常州的市花是什么?有的市民不一定能回答出来。讲座现场,支秋娟为大家详细讲述了常州市花——月季的前世今生。

常州与月季的渊源,要从解放前说起,那会常州人喜欢在自己的天井和后院种月季。解放初,常州“月季前辈”杨均陶先生等从苏北引进月季品种100余种,月季事业逐渐得到发展。上世纪60-80年代,常州成为中国月季主产区,拥有月季品种350余个;80年代常州月季闻名全国。1983年3月,月季被选为常州市市花。

上世纪90年代,由于种种原因,月季发展逐步走入低谷。直到2007年,在东坡公园举办的常州月季花展,提振了常州重振市花事业的信心,常州月季事业迎来了新一轮的发展。

之后,常州建立月季基地、成立



“青果思享会”2024年首场活动在红梅公园开启

月季专业团队。2010年,第四届中国月季花展暨世界月季联合会区域性大会在常州紫荆公园举办,常州月季从此闻名国内外。

之后,紫荆公园成为常州的月季专类园,并每年举办常州市花——月季花展。紫荆公园内种植了1200多个品种、共计2万余株各类月季,拥有中国古老月季演化长廊、常州月季园、国际月季园、古老月季展示区等。2012年,紫荆公园被评为“世界月季名园”。

2011年,常州市月季工作室成立,支秋娟作为工作室领衔人,从此为常州月季事业呕心沥血,被誉为“月季使者”。月季进万家、月季示范路、月季研究所、月季景观大道……如今,月季在常州城市绿化中得到广泛的应用,目前已建成35条月季景观路,50多个社区邻里月季园。

### 36场花事,接棒登台

梅花节期间,红梅公园游人如织。接下来,还有36场花事活动等待着大家。现场,支秋娟向大家介绍了2024常州赏花月历。圩墩公园的桃花、荆川公园的海棠、紫荆公园的月季、东坡公园的牡丹、人民公园的绣球、凤凰公园的杜鹃、荷园的荷花、西林公园的桂花……

讲座不仅吸引了爱花的市民,还有小学生到场聆听学习。来自怀德苑小学四(4)班的陈益恩就跟妈妈一起来听讲座。“听了讲座,我才知道原来常州市花是月季,而且中国月季是现代月季的鼻祖,中国是世界月季的发源地!”陈益恩说。

一旁,陈益恩的妈妈李晓曼十分欣慰。“收获很多,特别是孩子。我想作为常州人,我们都应该为普

及市花贡献一份力量。”

作为公益阅读活动,“青果思享会”还将定期向公众推荐好书。本次支秋娟女士推荐的书目是《老花匠的养花笔记》。她认为,养花不一定要高档,但一定要长得兴旺。此书介绍的都是常见木本和草本花卉及其养护技巧,解说详尽,是非专业花卉爱好者的入门指南。

“青果思享会”是常州市委宣传部重点书香阅读品牌活动和天宁区“青果书香”阅读品牌系列活动之一,是“中吴风雅颂”城市文化IP矩阵中的公益阅读品牌。此次分享活动由常州市委宣传部、常州市全民阅读促进会、晋陵集团指导,晋陵文旅集团、天宁区委宣传部主办,现代快报、天宁区全民阅读促进会承办,常州天宁胜境运营管理有限公司、青果巷历史文化研究院协办。

# 事关清明祭扫,这些路段会有管制

清明祭扫是中国人的传统习俗,3月已近中旬,一年一度的清明祭扫高峰期即将到来。现代快报记者从常州交警部门获悉,今年扫墓出行高峰从3月16日开始,每逢周六、周日最为集中,交通高峰时段为上午7时至12时,并一直持续到4月4日。

记者了解到,3月9日和10日两天,常州各陵园共接待祭扫群众约7.5万人,车辆约2.7万辆,随着连日来天气变暖,清明祭扫人流将日渐增多。据交警部门介绍,经开区横山桥地区(戚月线、潞横路、江南路)、天宁区郑陆焦溪(常焦线、舜焦路、粮庄路)、金坛区薛埠花山(X204)等墓区周边县道,清明扫墓期间,车流量较大,交警部门将会采取临时管制举措。

每逢周六周日上午8:00-12:00,潞横路(货车限行区域)、戚月线、江南路、山水路、常焦线、环山北路禁止所有货车通行。

常焦线(麒麟公墓至焦溪龙凤公墓门前路段)为墓区核心区域,路幅较窄,道路资源捉襟见肘,交通极其拥堵,前往扫墓的市民有序停车,随祭随走。尽量将车辆停放至道路西侧东风停车场(预留停车位约300个),步行进入墓区。



经开区消防救援大队加强了与应急等部门的联动 通讯员供图

公交集团对途经常焦线凤凰公墓、朝阳公墓、南陵公墓等墓区的15路,江南路皇龙公墓、清明山公墓等墓区的30路,戚月线新安塔路的316路等公交线路,根据客流情况及时增加班次投放。而前往粮庄桥舜北公墓、查家华侨公墓、舜山塔陵园的,可搭乘15、315路公交至牟家村站换乘524路。前往焦溪鹤山公墓的,可搭乘15路至焦溪西站或石堰站后步行至为民桥。

此外,金坛区公墓、茅山公墓路段和薛埠集镇以及茅山风景区附近部分路段也易出现交通缓行,请

大家合理规划扫墓时间,有序停车,减速慢行。市民也可以选择乘坐251路公交车直达祭扫点。

此外,经开区消防救援大队也提醒市民注意消防安全事项,文明祭扫。针对清明祭扫期间可能出现的突发火灾事故,经开区消防救援大队加强了与应急等部门的联动,对3座泵房水池管线及林区内消火栓等消防设施进行了全面排查检查,维修消防设施1处,对现有4处蓄水池进行了供水与维护,利用森林防火“人防+技防”技术手段做好值守应急准备。 蔡雁 张震烁 葛小林

## 季子躬耕园方案公示,舜山小镇5月亮相

近日,常州市自然资源和规划局网站发布了(天宁)季子躬耕园工程设计方案批前公示,该工程位于天宁舜山小镇,绿地面积9047平方米。届时,这里将成为涵盖地方特色美食、地方非遗文创体验、沉浸式儿童乐园、田园度假村、精品民宿、自然教育等休闲旅游要素,覆盖沪宁线的城市近郊乡村休闲目的地。

据悉,舜山小镇是江苏省重点文化和旅游产业项目,也是常州

重点文旅康养项目。小镇总占地约680亩,其中文旅板块由季子中心广场、乡村MALL、学农营地、猪猪乐园、万怡酒店、季子书院、季子公园、虞舜公园等组成。目前,乡村MALL板块北区已完工,汤泉综合体、花间府民宿等进入装修阶段;猪猪乐园已完成游乐设施安装和绿化苗木种植;万怡酒店、季子书院正打造景观绿化。各板块紧锣密鼓推进中,确保于今年5月1日亮相。 宋婧 葛小林

## 拍租公告

我公司定于2024年3月20日上午10:00在现代传媒中心3号楼1501室举行芙蓉湖畔雅苑部分临街店面房屋租赁使用权拍卖会(详见评估报告)。意向竞租人可持有效证件至我公司办

理竞拍登记手续并缴纳保证金(详情见公告),截止时间为3月19日下午4时(以到账为准)。电话:85315128

江苏正德拍卖有限公司  
2024年3月13日

## 货车侧翻致人员被困,金坛消防紧急救援

近日,沪武高速金坛收费站往南京方向发生车祸,现场有人员被困。金坛消防专职消防救援队接到市消防救援指挥中心指令,立即前往救援。

据悉,车祸情况为一辆小型汽车与货车碰撞后货车翻至护栏外,小车内无人受伤,货车内一人受伤被困。救援队到达现场后立即展开救援,对货车进行破拆后将被困人

员移至担架。由于货车翻至低处,消防员使用安全绳固定担架后拖上斜坡,成功救出被困人员并移交医护人员进行后续救治。

金坛消防提醒广大司机朋友,开车集中注意力,切勿疲劳驾驶,也不要超速行驶和随意变道,要随时注意前方路况,与前车保持足够的安全距离。 通讯员 屈杨